

# 外交部回应日本副首相称钓鱼岛存在“争论”言论

新华社北京10月22日电 外交部发言人洪磊22日在例行记者会上就日本副首相涉钓鱼岛言论答问时表示,中方一贯主张双方通过对话谈判妥善解决和管控钓鱼岛争议。

有记者问:据报道,21日,日本副首相冈田克也称,钓鱼岛不存在领土问题,但存在“争论”确实是事实。中方对此有何评论?

洪磊表示,钓鱼岛及其附属岛屿属于中国,自古以来就是中国的固有领土,中国对此拥有无可争辩的主权。中方一贯主张双方通过对话谈判妥善解决和管控钓鱼岛争议。

在被问及一艘中国货轮20日晚在冲绳附近海域起火一事时,洪磊说,获悉后,外交部高度重视,中国驻福冈总领馆立即启动应急机制,协调日方立即采取措施为船只灭火,尽全力搜救船员,保障船员安全,指导中方有关公司尽快妥善处理有关事宜,确保船员早日安全回国。

洪磊介绍,21日凌晨,64名船员全部安全获救。目前,中方有关公司正安排排船只回国事宜。中国驻福冈总领馆将继续协助处理好后续事宜。

在就日前有1500名上海游客抵日答问时,洪磊说,维护中日关系健康稳定发展符合两国人民的共同利益。但当前之急是日方在钓鱼岛问题上要正视现实,承认争议,纠正错误,为谈判解决争议作出实实在在的努力。

特写

## 海监船上的入党宣誓仪式

秋日的东海海面波涛起伏,劈浪航行的中国海监51船上,一面党旗在阳光照耀下格外鲜艳。

“我志愿加入中国共产党……”九名海监队员身着蓝色海监制服在海监51船前甲板列队,面对党旗说出自己庄重的誓言。

这九名海监队员中,最年长的已经年过半百,最年轻的刚从大学毕业。从厨师、大副到机要员,他们是海监船上的一颗颗最普通的螺丝钉。尽管海面起伏不定,他们在甲板上如同青松一般矗立,黝黑的面庞上闪烁着激动的神情。

“加入中国共产党是我从学生时代就念念不忘的梦想。”55岁的季学明说,“在这个年纪,在执

行维权巡航任务、代表国家维护海洋权益、领土完整的时候宣誓入党,对我来说意义更加特殊。”

30多年前从部队转业到海洋部门的季学明,从海监51船入列起就在船上的伙房中摸爬滚打,在他看来,一条船是一个整体,各个部门都紧密联系在一起。“出海的日子很枯燥,只有把伙食搞好了,才能保持大家高昂的情绪,把每个人的工作做好。”他说。

2011年大学毕业的王浩楠是船上的机要员,23岁的他已经出海执行维权任务达130多天,枯燥却责任重大的机要员工作让他早早脱去了满身稚气。“在这里宣誓入党,心情非常激动。”他说,

“年轻人就应该多做一些事情,在做好本职工作的同时尽自己所能为大家排忧解难。”

“加入海监这支队伍,长期出海执行维权任务,这对我们海监队员们的思想觉悟提出了更高的要求。”海监51船政委蒋法良说,“在这里举行入党宣誓仪式,就是要让新党员对自己的工作有更加直接的认识,端正工作态度,提高思想觉悟。”

“……拥护党的纲领,遵守党的章程……随时准备为党和人民牺牲一切……”海监队员们紧握的拳头昭示着维护祖国海洋权益的决心,激昂的入党誓词在碧波上回荡。

新华社中国海监51船10月22日电

## 一中国工人在尼枪战中遇难

### 外交部要求尼保障我国人员安全

新华社北京10月22日电 外交部发言人洪磊22日证实,一名中国工人在尼日利亚不明武装枪战中遇难,中方要求尼日利亚保障中方在尼人员和机构安全。

洪磊介绍,19日,当地不明武装在尼日利亚一中国公司建筑工地及附近发生枪战,一名中国工人在躲避过程中不幸被流弹击中遇难。

洪磊说,外交部高度重视,指示中国驻尼日利亚使馆紧急处置。驻尼使馆立即启动应急机制,向尼方提出交涉,要求采取切实措施,保障中方在尼人员和机构安全。指导企业负责人赶赴事发地(距首都约700公里)处理善后并安抚其他人员。

洪磊同时提醒中方在尼人员和机构注意安全,加强防范。

## 中国食品亮相 2012法国国际食品展



这是10月21日在2012法国国际食品展上拍摄的中国展台。

2012法国国际食品展(SIAL)当天在巴黎北郊的维勒班展览中心拉开帷幕。今年巴黎国际食品展秉承“创新”主题,发布创新产品403种,为人们展现未来食品工业发展的蓝图。共有100个国家和地区的6000家企业参展。展品既包括调味品、熟食、奶制品、甜品、罐装食品、生物制品、宠物食品、酒类、饮料等各类食品饮料,也包括食品加工机械、如切割机、搅拌机、灌装机、包装机等。中国参加法国食品展的展商数量增长迅速,从2008年的374家增至今年的540家。巴黎国际食品展创建于1964年,每两年举办一届。

新华社发

## 日本那霸议会通过 抗议美国政府决议

据新华社东京10月22日电 日本冲绳县首府那霸市议会22日召开临时会议,就“美军强奸妇女致伤事件”分别通过对美国政府抗议决议和对日本政府意见书,要求美方严惩强奸案凶手。

这份致美国总统、国防部长及国务卿等人的抗议决议称,“10月16日,发生了隶属于美国得克萨斯州沃思堡海军航空基地的两名美军强奸冲绳妇女的恶劣事件……今年8月18日刚刚发生驻日美军当街猥亵妇女致伤案。接连发生的美军暴行,是对女性尊严和人权的蹂躏,对市民安定生活的威胁。(我们)对此无法容忍。”

抗议决议要求美国政府严惩加害者并对受害者进行全额赔偿;制订有效政策防止此类事件再次发生;对优先保障美军及其相关人员利益的不平等的《日美地位协定》进行根本性修订;进一步缩小驻日美军基地规模等。

据悉,那霸市议会将于22日下午将抗议决议和意见书分别送交美日两国政府。

出于安全考量

## 韩国叫停空投传单



10月22日,在临近韩国坡州市的临津阁区域,韩国反朝团体“朝鲜民主化推进联合会”散发传单的车辆的遭到警察的阻止。

新华社发

韩国军方和警方10月22日上午叫停一个民间团体向朝鲜空投传单的活动。警方解释,叫停出于安全考量。

### 叫停

韩国反朝团体“朝鲜民主化推进联合会”原定当地时间22日11时30分在韩朝边境京畿道坡州市临津阁景区,用10多个大气球向朝鲜境内投放20万份传单并附上1000张一美元纸币。

数十名警察当天上午封锁临津阁景区两个入口,禁止所有人进入,同时与军方合作,在附近主要路段设置关卡,禁止反朝团体前往景区。

### 冲突

朝鲜人民军先前警告,一旦韩方在临津阁一带投放传单,朝方将不予警告,直接发起“无情”军事打击。

反朝团体成员当天与军警发生小规模冲突,一些人在原定投放时间已过后仍然不愿意离开。

组织方另一成员朴尚赫(音译)说:“(总统)李明博今天早上起

床……被吓着,决定阻止我们。”他指认政府“投降”,说朝民联打算另寻地点投放传单。

临津阁建于1972年,旨在纪念朝鲜战争,祈愿南北统一。

### 戒备

韩国联合通讯社22日报道,韩方发现朝鲜人民军在韩朝边境调动迫击炮并在迫击炮火力点部署士兵,推测可能准备发动军事打击。报道没有提及消息来源。

韩国国防部发言人金珉娥说,如果朝方攻击,韩国军方将“猛烈、彻底”回击,“我们正密切关注朝鲜军动向”。新华社特稿

## 冰岛前总理对指控喊冤

### 将申诉至欧洲人权法院

据新华社电 冰岛前总理吉尔·哈尔德10月21日说,特别法庭对他的裁决有失公允,准备上诉。

冰岛议会特别调查委员会先前认定,哈尔德领导的前保守党政府存在疏忽,导致3家银行在2008年10月间先后倒闭,从而引发冰岛历史上最严重的金融危机。哈尔德因此成为全球首名因2008年金融危机而受到刑事指控的国家领导人。

冰岛一个特别法庭今年4月裁定,针对哈尔德的一项刑事指控成立,即没有在有事态危急时召集内阁成员开会;另外4项罪名不成立,包括渎职、不采取行动缩减冰岛银行系统规模。

哈尔德21日表达对特别法庭的不满,称判决结果难言“公正”。他说,自己将申诉至欧洲人权法院,请求后者重审这一案件。

欧洲人权法院设在法国斯特拉斯堡,是一个全职的常设机构。这家法院暂时没有就是否受理哈尔德的申诉请求表态。

## 巧克力城热办“巧克力节”



10月20日,在意大利中部山城佩鲁贾,一家甜品店在橱窗里展示意大利地图形状的巧克力。

意大利佩鲁贾有“巧克力之城”的美誉,自1993年起每年10月中下旬都举办“欧洲巧克力节”。在为期十天的节日期间,挤满这个山城的国内外游客不仅能品尝全欧洲最著名的巧克力,还能参与各种文化休闲活动及特色旅游服务,享受味觉和精神的重大大餐。

新华社发

## 哈桑落葬烈士广场墓地

### 黎总理办公地现示威

黎巴嫩国内安全部队情报局长维萨姆·哈桑的葬礼10月21日在首都贝鲁特举行。葬礼结束后,数以百计示威者聚集在总理纳吉布·米卡提的办公地外要求他辞职,场面一度失控。警察使用催泪瓦斯驱散人群。总理府网站说,15名警察在冲突中受伤。

### 吁团结

贝鲁特19日遭遇汽车炸弹袭击,哈桑等8人丧生,80多人受伤。数以千计黎巴嫩民众21日聚集在贝鲁特多条街道和广场,高举国旗和哈桑画像,为他送行。

当地时间14时,6名军人肩扛覆盖国旗的哈桑灵柩,出现在国内安全部队总部广场。总统米歇尔·苏莱曼发表讲话,呼吁政府和民众“肩并肩”,应对爆炸袭击带给黎巴嫩的挑战。

随后,哈桑灵柩由警车从安全部队广场运送至烈士广场清真寺,军乐队奏乐,向哈桑致敬。宗教仪式结束后,哈桑在烈士广场墓地落葬。

### 现示威

哈桑确认丧生后,不少黎巴嫩人推测,袭击关联叙利亚危机。

哈桑生前曾主持前总理拉菲克·哈里里遇刺案调查,暗示叙利亚政府和黎巴嫩真主党涉及暗杀。另外,哈桑协助挫败一起未遂爆炸阴谋,致黎巴嫩前新闻部长、前议员米歇尔·萨马哈今年8月遭逮捕并受到军事法庭指控。按黎巴嫩媒体说法,萨马哈被捕与招募黎巴嫩人在黎从事针对叙利亚反对派人士的活动有关。

一些参加葬礼的民众指责叙利亚巴沙尔·阿萨德政府是袭击幕后主使,同时要求总理米卡提辞职。米卡提前一天向总统苏莱曼递交辞呈,受到后者挽留。

反对派人士、前总理福阿德·西尼乌拉说,米卡提政府应该对哈桑遇害身亡承担责任。除非现任政府辞职,否则反对派不会就协助克服政治危机展开任何对话。

葬礼结束后,数以百计示威者挥舞反对派和宗教旗帜,聚集在米卡提办公总部外,呼喊口号,要求他走人。

### 起冲突

一名警察告诉法新社记者,大约200名年轻人前往位于贝鲁特市中心的总理府,遭总理府外的安全部队阻挡。安全部队朝天鸣枪、释放催泪瓦斯,试图驱散人群。

一些示威者冲击警戒线,与安全部队人员发生冲突。根据总理府网站发布的信息,至少15名安全部队成员在总理府外与示威人群的冲突中受伤。

22日凌晨,贝鲁特西部一个逊尼派民众聚居区传出激烈枪声。

一名法新社通讯员说,在超过一个小时的时段里,可以听到塔里吉克德区传来的自动武器射击声。

黎巴嫩军队阻止记者和摄影师接近传出枪声的区域,截至22日上午,军方和安全部队均未就枪声回应媒体询问。

面对混乱局面,哈里里之子萨阿德·哈里里呼吁示威者保持克制,离开街头。

新华社特稿

## 柬埔寨设定公共假日 悼念已故太皇西哈努克

新华社金边10月22日电 柬埔寨首相洪森22日签署政府令,宣布明年10月15日为公共假日,以举国悼念已故太皇西哈努克。

政府令说,西哈努克为柬埔寨国家独立、领土完整、民族和解与社会经济建设奉献了一生。政府决定将2013年10月15日定为公共假日,悼念西哈努克。

西哈努克10月15日凌晨在北京病逝,享年90岁,其灵柩已于17日送抵金边并按照王室传统习俗举行葬礼。柬埔寨政府规定17日至23日为全国哀悼日。

## 俄罗斯“北风之神”级 战略核潜艇推迟列装

当地时间10月22日,俄罗斯国防部长谢尔盖绍伊古宣布,“北风之神”级战略核潜艇首艘——“尤里·多尔戈鲁基”号加入海军的时间将推迟到2013年。

原计划服役时间:2012年10月 “北风之神”级战略核潜艇:俄罗斯在苏联解体后研制的唯一战略核潜艇,主要用来维持与美国的战略平衡。



新华社记者 郑 锐 编制

## 美国威斯康星州发生枪击案

### 3死4伤 凶手在逃



10月21日,调查人员准备进入美国威斯康星州密尔沃基市邓布鲁克菲尔德的枪击现场。

新华社发

据新华社芝加哥10月21日电 美国威斯康星州密尔沃基市郊21日发生一起枪击事件,导致3人死亡,4人受伤。目前凶手仍在逃。

当地警方说,当地时间21日11时,一名45岁的黑人男子在妻子工作的美容院开枪射击,造成3人死亡,4人受伤。这名男子在开枪后逃离现场。

警方说,这名男子是在与妻子发生口角后才开枪杀人的。当地法院的资料显示,这名男子经济状况不佳。有报道说,美国联邦调查局已参与该案的调查。